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О приеме заявок на участие во Всероссийском конкурсе молодежных проектов
  №


   от
Министерство образования и науки края информирует, что в период с 9 марта по 7 апреля 2021 г. осуществляется прием заявок от физических лиц на Всероссийский конкурс молодежных проектов (далее также – конкурс).

Прием заявок завершится 7 апреля в 15:00 часов по московскому времени.

Конкурс проводится в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 15 сентября 2020 г. № 1436 "Об утверждении Правил предоставления грантов в форме субсидий из федерального бюджета победителям Всероссийского конкурса молодежных проектов".

В конкурсе среди физических лиц могут принять участие граждане Российской Федерации в возрасте от 14 до 30 лет. Максимальный размер гранта 2,5 млн рублей.

Номинации конкурса среди физических лиц:

- студенческие инициативы;

- добровольчество;

- развитие социальных лифтов; 

- инициативы творческой молодежи;

- патриотическое воспитание;

- спорт, ЗОЖ, туризм;

- профилактика негативных проявлений в молодежной среде и межнациональное взаимодействие;

- укрепление семейных ценностей;

- молодежные медиа.

Физическое лицо вправе представить не более одной заявки, содержащей один проект в одной из номинаций.

Заявки заполняются в автоматизированной информационной системе "Молодежь России" в разделе "Гранты" (https://grants.myrosmol.ru/).

Получить консультацию по участию в конкурсе можно в отделе "Молодежный проектный офис" краевого государственного автономного учреждения "Краевой центр молодежных инициатив" (г. Хабаровск, ул. Гоголя, д. 21б, каб. 116, тел. 8 (4212) 32-30-72, mpo_khv@mail.ru, @mpo_khv).

Просим проинформировать заинтересованных лиц через размещение информации на сайте Вашей профессиональной образовательной организации о проведении конкурса. 
Приложение: на 33 л. в 1 экз.
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