о Всероссийском конкурсе
«Та война отгремела много вёсен назад...»

В 2020 году страна празднует 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Эта война изменила ход мировой истории, судьбы людей и карту мира. Наш народ противостоял мощному натиску высокоорганизованного и хорошо вооружённого противника - нацистской Германии и её союзников. За годы Великой Отечественной войны погибло более 27 миллионов человек.  Эта трагедия прошла через каждую семью. В эти тяжёлые годы солдаты и обычные жители совершали героические поступки, спасая чужие жизни и приближая Великую Победу. Но мы выстояли и победили! И память об этом великом подвиге не должна исчезнуть или быть искажена. Вечная слава героям Великой Отечественной войны!
В соответствии с единым календарём массовых и методических мероприятий на 2019 - 2020 гг. Центром гражданских и молодёжных инициатив «Идея» г. Оренбурга проводился Всероссийский конкурс, посвящённый годовщине Победы в Великой Отечественной войне «Та война отгремела много вёсен назад...»
[bookmark: _GoBack]На этом конкурсе были представлены работы в номинации: «Свободная тема» студенток  группы «Информационные системы и программирование» Малаховой Алены  « И на востоке завоеван мир»,  Решетниковой Екатерины « Они ковали победу в тылу».
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