Организация учебного процесса на заочном отделении
Заочное отделение КГБПОУ ЧГТТ организует учебный процесс на основании учебных планов по отдельным специальностям, сформированным на основании Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) по программам среднего профессионального образования.
Основной формой организации образовательного процесса при заочной форме обучения является лабораторно-экзаменационная сессия. Общая продолжительность экзаменационных (лабораторно-экзаменационных) сессий в учебном году устанавливается для  заочной формы обучения на 1-м и 2-м курсах — не более 30 календарных дней, на последующих курсах — не более 40 календарных дней.
Продолжительность обязательных учебных (аудиторных) занятий при заочной форме не должна, как правило, превышать 8 часов в день.
При заочной форме обучения осуществляются следующие виды учебной деятельности: обзорные и установочные занятия, включая лекции, практические и лабораторные занятия, курсовые работы (проекты) для программ подготовки специалистов среднего звена, консультации, производственная практика, а также могут проводиться другие виды учебной деятельности.
Оценка качества освоения образовательной программы среднего профессионального образования включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию и ГИА обучающихся и, при необходимости, входной контроль.
Количество экзаменов в учебном году не превышает восьми, а количество зачетов – 10 (без учета зачетов по физической культуре).
К экзамену по учебной дисциплине, междисциплинарному курсу (МДК), к комплексному экзамену допускаются обучающиеся, полностью выполнившие все установленные лабораторные и практические работы, курсовые работы (проекты) и имеющие положительную оценку по результатам текущего контроля успеваемости, а так же сдавшие все домашние контрольные работы.
К экзамену по профессиональному модулю (ПМ) допускаются обучающиеся, успешно прошедшие аттестацию (экзамены и(или) зачеты) по МДК, а также прошедшие практику в рамках данного модуля.
 В межсессионный период обучающимися по заочной форме обучения выполняются домашние контрольные работы, количество которых в учебном году не более десяти, а по отдельной дисциплине, МДК, ПМ — не более двух.
Незачтенные контрольные работы подлежат повторному выполнению на основе развернутой рецензии.
В рамках образовательных программ проводятся консультации, которые могут быть групповыми, индивидуальными, письменными.
При реализации образовательных программ предусматриваются следующие виды практик: учебная и производственная (далее — практика). Учебная и производственная практики проводятся образовательной организацией при освоении обучающимися профессиональных компетенций (ПК) в рамках ПМ. Производственная практика включает в себя следующие этапы: практика по профилю специальности и преддипломная практика.
Все виды практики, предусмотренные ФГОС по программам подготовки специалистов среднего звена, должны быть выполнены.
Учебная практика и практика по профилю специальности реализуется обучающимся самостоятельно с представлением и последующей защитой отчета в форме собеседования. Следует иметь в виду, что обучающиеся, имеющие стаж работы или работающие на должностях, соответствующих получаемой квалификации, могут освобождаться от прохождения учебной практики и практики по профилю специальности на основании предоставленных с места работы справок.
Преддипломная практика является обязательной для всех обучающихся, проводится после последней сессии и предшествует государственная итоговая аттестация (ГИА). Преддипломная практика реализуется обучающимся по направлению образовательной организации, реализующей профессиональные программы подготовки специалистов среднего звена в объеме не более четырех недель.
Государственная итоговая аттестация осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 августа 2013 г. № 968, а также соответствующими локальными актами КГБПОУ ЧГТТ.
Согласно ФГОС по конкретным программам подготовки специалистов среднего звена на ГИА отводится до шести недель. Обязательное требование — соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких ПМ и решению актуальных задач в осваиваемой области профессиональной деятельности.
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